
"РАБОТАЕМ БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ!"



Хасынский межрайонный следственный отдел Следственного комитета России по итогам 2018 года занял первое место (из пяти) по совокупности ранжированных показателей следственной работы в Следственном управлении по Магаданской области. Следователи этого отдела действуют на самой большой территории — в их подведомственности Тенькинский, Омсукчанский и Хасынский районы. Накануне профессионального праздника, который работники органов следствия отмечают 25 июля, мы побеседовали с начальником ХМСО Виталием Викторовичем СИНЮКОВЫМ. День сотрудника органов следствия Российской Федерации установлен в честь того, что 25 июля 1713 года именным указом Петра Первого был создан первый специализированный орган — Следственная канцелярия.

— Виталий Викторович, для начала необходимо обрисовать читателям те виды уголовных дел, которыми вы занимаетесь...

— Следственный комитет России в соответствии со статьей 151 Уголовно-процессуального кодекса РФ расследует, прежде всего, преступления против жизни и здоровья граждан: убийства, доведение до самоубийства, изнасилования. Также тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних или несовершеннолетними. Нам подследственны должностные преступления и преступления коррупционной направленности.

— Расскажите, пожалуйста, несколько слов о вашем коллективе...

— Один следователь у нас работает на Теньке, один — в Омсукчане. В Палатке — такие сотрудники, как следователь-криминалист А. М. Иваницкий, старший следователь А. А. Кудинов, следователь А. Н. Остякова, водитель П. В. Попков. Возглавляю отдел я, уже более десяти лет.

— В связи с тем, что у вас большой стаж службы именно в Хасынском отделе, как бы вы оценили динамику преступлений? Снижается их количество, увеличивается?

— По всем трем районам, где мы работаем, уровень преступности, однозначно, в последнее десятилетие снижается. В Хасынском районе расследуется больше всего уголовных дел (относительно двух других). Раскрываемость преступлений из года в год остается, примерно, на одном уровне: 80-88 процентов. Конкретно в первом полугодии 2019 года нами окончено 9 уголовных дел (в аналогичном периоде прошлого года — 16). Всего разрешено 99 материалов или сообщений (95 — в первом полугодии прошлого года). Из наиболее важных: с начала года следователями нашего отдела окончены уголовные дела по фактам одного убийства, одного причинения смерти по неосторожности, одного случая причинения вреда здоровью, повлекшего смерть, одного факта полового сношения с несовершеннолетней, три уголовных дела по оскорблению представителя власти. Для сравнения: за весь прошлый год окончены уголовные дела по 5 убийствам и 2 случаям нанесения вреда здоровью, повлекшим смерть.

— Командировки у вас случаются часто?

— Бывают, конечно. С начала года приходилось выезжать, например, на Омчак, где расследовали убийство, совершенное на бытовой почве. Приходится выезжать, в том числе, и в безлюдную местность, в тайгу, что диктуется самой географией региона. Из недавних случаев: в апреле этого года двое мужчин выехали на рыбалку и охоту в лес по Тенькинской трассе. И там разыгралась настоящая человеческая трагедия. Рыбы было мало, и мужчины решили быстро сворачиваться. Перед отъездом домой выпили, и один выстрелил в другого из карабина. Убил. После этого убийца вышел из тайги к людям, сообщил о случившемся, а затем вернулся в балок и... застрелился.

— А убийство на улице Спортивной, когда труп потерпевшего выбросили из окна, раскрыто?

— Да, расследование завершено в двухмесячный срок. Это преступление достаточно очевидное, имевшее чисто бытовые корни, совершенное под влиянием распития алкогольных напитков. Замечу, что наш Хасынский межрайонный следственный отдел на протяжении многих лет расследует уголовные дела с наименьшим сроком среди всех отделов области. Это уже добная традиция, и мы прилагаем все усилия, чтобы ее поддерживать.

— Были ли примеры «непростых» дел за последние полгода?

— Достаточно сложным для расследования было налоговое преступление, совершенное

руководителем одного предприятия. На протяжении 2015-2017 годов он совершил неисполнение обязанностей налогового агента по перечислению в бюджет налога на доходы физических лиц на сумму более, чем 7 миллионов рублей, и сокрытие денежных средств организации. Нами данное дело было окончено, материалы переданы в Хасынский районный суд, который вынес приговор по статьям 199.1 и 199.2 УК — крупный штраф.

— Насколько вам помогают в раскрытии преступлений технологические новинки?

— Хасынский межрайонный следственный отдел имеет свой набор криминалистической техники, она вполне современна. Но если нам требуется что-то сверх имеющегося, то у Следственного управления в Магадане есть специальный автомобиль, оснащённый просто огромным количеством криминалистических приспособлений. Это такая «скорая помощь» для следователя. Нами активно применяется программный комплекс «UFED», позволяющий извлекать цифровые данные из мобильных телефонов и других гаджетов, в том числе, — стёртые данные. Понятно, что такая технология незаменима при расследовании преступлений половой направленности против несовершеннолетних, где зачастую переписка является основным доказательством. Однако бывают и более запутанные случаи, когда «UFED» помогает установить истину. Использование данных из мобильных телефонов часто помогает в установлении обстоятельств произошедшего. Так, мы проводили проверку по причинению огнестрельного ранения одному гражданину. Потерпевший объяснял, что в него выстрелил некто. Но после восстановления переписки в мобильном устройстве выяснилось, что ранение он нанес себе сам... Активно применяется следователями современная химия. Вот, посмотрите, препарат «Гемофан», позволяющий точно установить, являются ли обнаруженные на месте происшествия следы кровью. Для выявления отпечатков пальцев используется цианокрилатная камера — это более «чистый» метод по сравнению с ранее применявшимся дактилоскопическим порошком. Не могу не сказать и о том, что заметную помощь следствию оказывает система видеонаблюдения, развернутая на улицах населенных пунктов. Еще несколько лет назад видеокамеры выдавали довольно приблизительное изображение происходящего, но год от года качество видеонаблюдения растет, его также успешно можно применять в следственных действиях.

— Важный вопрос: население Хасынского городского округа помогает следователям СКР при необходимости?

— Да, население помогает. Мне не приходилось замечать какого-либо нежелания помогать следствию. Абсолютное большинство лиц, вызываемых к следователю, является добровольно, привод нами почти не применяется.

— Что является наиболее сложным в профессии следователя?

— У следователя отсутствует право на ошибку. Это одна из немногих профессий, где человек не может ошибаться вообще. Потому что любая ошибка следователя чревата тем, что будут сломаны человеческие судьбы. Поэтому следователи испытывают немалое нервное напряжение, порождаемое чувством ответственности.

- Хотел бы поздравить всех своих коллег, сотрудников Хасынского межрайонного следственного отдела с профессиональным праздником! Желаю им терпения, выдержки, того же желаю и их семьям!

Автор и фото: Павел Засухин

(Опубликовано в №30 газеты «Заря Севера» за 2019 год).

01 Августа 2019

Адрес страницы: <https://magadan.sledcom.ru/folder/879038/item/1379160>